

# ROMÂNIA NU ÎȘI ÎNDEPLINEȘTE OBLIGAȚIILE ASUMATE FAȚĂ DE NATO



*Respectarea Acordului-cadru de la Strasbourg în privința minorității naționale frizone din Olanda poate constitui un exemplu pentru România. Limba frizonă poate fi utilizată liber, indiferent de raportul etnic al populației (exemple: indicatorul cu numele străzii pe imaginea de mai sus, respectiv indicatorul cu numele localității care va fi capitală culturală europeană în 2018).*

În presa olandeză, comandantul suprem al NATO, Philip M. Breedlove a atras atenția asupra pericolelor unei iminente ofensive rusești. De asemenea, susține el, Rusia provoacă tulburări în țara vecină, Republica Moldova. El mai afirmă că intervenția militară în regiune trebuie organizată urgent. Prin aceste afirmații, Breedlove creează impresia că agresiunea împotriva NATO este unilaterală și este cauzată exclusiv de Rusia.

Republica Moldova, ca și Ucraina, nu este membră NATO. Însă România, țară vecină cu ambele, este. Ca o condiție a aderării la NATO și la Uniunea Europeană, România a avut obligația să ratifice Acordul de la Strasbourg privind protecția minorităților naționale. În conformitate cu acest acord, limba minorității naționale este utilizată ca limbă oficială în regiunile în care minoritatea respectivă atingea 20% din populația totală în anul 1992. Având în vedere fiasco-ul etnic din Iugoslavia, respectarea drepturilor lingvistice este o condiție a statutului de membru NATO.

România este afectată de criza din Ucraina nu numai din cauza poziției sale geografice. Fostul președinte al României, Traian Băsescu, a făcut afirmații publice privind anexarea Republicii Moldova la România, inclusiv a Republicii Moldovenești Nistrene rusofone. Ca și Ucraina, Moldova este o țară multilingvă, cu o minoritate rusofonă însemnată.

Deși pe hârtie România respectă drepturile lingvistice ale minorității maghiare proprii, în practică aceste drepturi nu pot fi exercitate liber. România calcă în picioare toate promisiunile de pace și stabilitate pe care le-a făcut la aderare. Ea neagă drepturile lingvistice legitime ale propriilor cetățeni.

Fundația European Language Rights a semnalat deja în 2012 faptul că nerespectarea Acordului de la Strasbourg lezează normele juridice europene și împiedică integrarea Europei de Est în Uniunea Europeană. (Din acest motiv România nu a devenit membru Schengen din 2011 până acum.)

Agresiunea împotriva NATO nu este deci unilaterală. În loc de a critica Rusia pentru presupusa încălcare a dreptului internațional, Breedlove ar face mai bine să se uite în jur în ograda proprie și să oblige România, membră NATO, să respecte Acordul de la Strasbourg care este o condiție a aderării la NATO.

NATO se poate opune cu succes agresiunii rusești prin verificarea strictă a îndeplinirii condițiilor de aderare la UE (Acordul de la Strasbourg), mai degrabă decât prin arme sau exerciții militare.

**Drs. Landman Gábor**  
președintele Fundației European Language Rights

Publicat în numărul din 30 mai al ziarului *NRC Handelsblad* (cel mai prestigios cotidian de opinie din Olanda).

Online:

[www.language-rights.eu/NATO\\_ROMANIA\\_NL.pdf](http://www.language-rights.eu/NATO_ROMANIA_NL.pdf) [www.language-rights.eu/NATO\\_ROMANIA\\_RO.pdf](http://www.language-rights.eu/NATO_ROMANIA_RO.pdf)  
[www.language-rights.eu/NATO\\_ROMANIA\\_HU.pdf](http://www.language-rights.eu/NATO_ROMANIA_HU.pdf) [www.language-rights.eu/NATO\\_ROMANIA\\_GB.pdf](http://www.language-rights.eu/NATO_ROMANIA_GB.pdf)

In de Nederlandse media (28/5) waar schuwt NAVO-generaal Breedlove voor een Russisch leenwoord. Verder stelt Breedlove dat Rusland onrust stookt in buurland Moldavië. Voorts stelt hij dat het inzetten van militairen met spoed moet worden geregeld. Hij wekt de indruk dat de agressie tegen de NAVO eenzijdig is en alleen door Rusland wordt veroorzaakt. Moldavië is, evenals Oekraïne, echter geen NAVO-land. Buurland Roemenië is dat wel. Als voorwaarde om lid te worden van de NAVO en de EU heeft Roemenië het Verdrag van Straatsburg ter bescherming van de nationale minderheden geratificeerd. Dit verdrag bepaalt dat de taal van de nationale minderheid mede daar officieel is, waar zij tenminste 20 procent van de bevolking uitmaakt. Deze taalrechten wa-



# LANGUAGE-RIGHTS.EU